Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Sturm CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration

Kurzzeitpflege im Wahlkreis Schwetzingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Pflegeheime gibt es aktuell im Wahlkreis Schwetzingen (aufge-

schliisselt nach Ort sowie Triagerschaft)?

. Wie viele Kurzzeitpflegeplétze gibt es aktuell im Wahlkreis Schwetzingen

(aufgeschliisselt nach Ort sowie Triagerschaft)?

. Wie hat sich die Zahl der Kurzzeitpflegeplitze in den vergangenen fiinf Jahren

im Wahlkreis Schwetzingen entwickelt (aufgeschliisselt nach Ort sowie Tré-
gerschaft)?

. Muss seitens der Triger der Pflegeeinrichtungen eine bestimmte Anzahl an

Kurzzeitpflegepldtzen vorgehalten werden, und wenn ja, wie viele im Wahl-
kreis Schwetzingen (aufgeschliisselt nach Ort sowie Triagerschaft)?

. Wie viele solitdre, wie viele separate bzw. angebundene und wie viele einge-

streute Kurzzeitpflegeplétze gibt es in den Pflegeeinrichtungen des Wahlkreises
Schwetzingen und wie hat sich die Zahl derer in den vergangenen fiinf Jahren
verdndert (aufgegliedert nach Ort sowie Trigerschaft)?

. Welchen Stellenwert misst die Landesregierung der Kurzzeitpflege in den Pfle-

geheimen in Baden-Wiirttemberg bei?

. Welche Mafinahmen — in Form von Férderprogrammen, Aktionsbiindnissen,

etc. — hat die Landesregierung in den vergangenen zehn Jahren unternommen
und welche wird sie in Zukunft unternehmen bzw. sind geplant, um die Zahl
der Kurzzeitpflegeplitze weiter zu erhéhen und dem Bedarf anzupassen?
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8. Bewertet die Landesregierung die in der Vergangenheit getroffenen Maflnahmen
dahingehend als ausreichend, dass das Angebot der Kurzzeitpflege damit stetig
ausgebaut und die Zahl der zur Verfiigung stehenden Plitze erhoht wurde?

11.2.2022

Sturm CDU

Begriindung

Kurzzeitpflegepldtze werden seit Jahren vermehrt angefragt. Inzwischen stehen
solche Plitze nicht mehr in ausreichendem MaB zur Verfiigung oder die Suche
nach einem Platz gestaltet sich fiir Angehorige sehr schwierig. Diese Kleine
Anfrage soll klaren, wie sich die aktuelle Situation der Kurzzeitpflegeplitze im
Wahlkreis Schwetzingen darstellt und welche MaBnahmen seitens des Landes
unternommen werden, die Plitze dahingehend zu steigern, dass sie perspektivisch
gesehen dem Bedarf angepasst werden konnen.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. Mérz 2022 Nr. 33-0141.5-017/1913 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Soziales, Gesundheit und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Pflegeheime gibt es aktuell im Wahlkreis Schwetzingen (aufgeschliis-
selt nach Ort sowie Trdgerschaft)?

2. Wie viele Kurzzeitpflegeplitze gibt es aktuell im Wahlkreis Schwetzingen (auf-
geschliisselt nach Ort sowie Trdgerschaft)?

3. Wie hat sich die Zahl der Kurzzeitpflegeplitze in den vergangenen fiinf Jahren
im Wahlkreis Schwetzingen entwickelt (aufgeschliisselt nach Ort sowie Trdger-
schaft)?

5. Wie viele solitire, wie viele separate bzw. angebundene und wie viele einge-
streute Kurzzeitpflegepliitze gibt es in den Pflegeeinrichtungen des Wahlkreises
Schwetzingen und wie hat sich die Zahl derer in den vergangenen fiinf Jahren
verdndert (aufgegliedert nach Ort sowie Trdgerschaft)?

Wegen des inhaltlichen Zusammenhangs werden die Fragen 1, 2, 3 und 5 zu-
sammen beantwortet. Hierzu wird auf die Antwort des Statistischen Landesamts
Baden-Wiirttemberg verwiesen, die das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und
Integration auf die Datennachfrage erhalten hat. Darin wird darauf hingewiesen,
dass aus der Pflegestatistik keine Daten fiir Landtagswahlkreise zur Verfiigung
gestellt werden konnen und daher alternativ die Daten fiir den Landkreis Rhein-
Neckar geliefert wurden.

Nach § 16 Abs. 1 Bundesstatistikgesetz (BstatG) ist die Weitergabe von regiona-
len Ergebnissen der Pflegestatistiken unterhalb der Ebene der Stadt- und Land-
kreise, z. B. fiir Wahlkreise, nicht moglich. Deshalb wurden vom Statischen Lan-
desamt Baden-Wiirttemberg die entsprechenden Daten fiir den Rhein-Neckar-
Kreis zusammengestellt.
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Die Pflegestatistiken werden im zweijdhrigen Turnus erhoben (jeweils ungerade
Berichtsjahre). Die aktuellen Pflegestatistiken fiir den Stichtag 15. Dezember 2021
befinden sich derzeit noch in der Erhebungsphase, sodass fiir das Berichtsjahr
2021 noch keine Daten zur Verfligung stehen.

Rhein-Neckar-Kreis:

Anzahl der Pflegeheime, verfligbare Plitze insgesamt, solitire und eingestreute

Kurzzeitpflegeplitze
Erhebungsstichtag:

15.D ber 2019
Zahl der Pflege- verfiigbare Pliitze solitiire Kurzzeit- eingestreute Kurzzeit-
heime insgesamt pflegepliitze pflegepliitze

insgesamt 83 5.252 17 322

private Triger 39 2.363 6 135

freigemeinnitzige 40 2655 1 173

Trager

offentliche Tréger 4 234 0 14

15. D ber 2017
Zahl der Pflege- verfiigbare Pliitze solitiire Kurzzeit- eingestreute Kurzzeit-
heime insgesamt pflegepliitze pflegepliitze

insgesamt 81 5.361 12 330

private Trager 37 2.132 2 136

freigemeinniitzige 40 2.893 10 172

Trager

offentliche Tréger 4 336 0 22

15. D ber 2015
Zahl der Pflege- verfiigbare Pliitze solitiire Kurzzeit- eingestreute Kurzzeit-
heime insgesamt pflegepliitze pflegepliitze

insgesamt 77 5.270 26 266

private Tréger 34 2.059 8 118

freigemeinniitzige 40 2.945 18 131

Trager

offentliche Tréger 3 266 0 17

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

4. Muss seitens der Trdger der Pflegeeinrichtungen eine bestimmte Anzahl an
Kurzzeitpflegepldtzen vorgehalten werden, und wenn ja, wie viele im Wahlkreis
Schwetzingen (aufgeschliisselt nach Ort sowie Trdgerschaft)?

Seitens der Trager der Pflegeeinrichtungen muss keine bestimmte Anzahl an
Kurzzeitpflegeplétzen vorgehalten werden.

6. Welchen Stellenwert misst die Landesregierung der Kurzzeitpflege in den Pfle-
geheimen in Baden-Wiirttemberg bei?

Die Landesregierung misst der Kurzzeitpflege einen sehr hohen Stellenwert bei.
Pflegebediirftige Menschen in Baden-Wiirttemberg sollen moglichst lange ein
selbstbestimmtes Leben in Wiirde fithren kdnnen, sei es in der eigenen Hauslich-
keit oder in einer Einrichtung.

Auch bei gesundheitlichen Einschrankungen gibt das Angebot der Kurzzeitpflege
die Méglichkeit und die Unterstiitzung, moglichst lange in der eigenen Hauslich-
keit versorgt und betreut zu werden, ohne sofort eine stationdre Langzeitpflege-
einrichtung in Anspruch nehmen zu miissen. Bei der Kurzzeitpflege handelt sich
daher um ein nachhaltig resilientes Betreuungssetting nahe am Menschen.
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Solitidre Kurzzeitpflege trigt zudem dazu bei, die hiuslichen Pflegesituationen zu
entlasten und zu stabilisieren. Kurzeitpflege dient, sowohl zur voriibergehenden
Entlastung pflegender Angehoriger in Form von Verhinderungspflege, als auch
zur Verhinderung eines Drehtiireneffektes nach Krankenhausaufenthalten. Dies
ist gerade fiir die Versorgung &lterer Menschen von besonderer Bedeutung.

7. Welche Mafinahmen — in Form von Forderprogrammen, Aktionsbiindnissen,
etc. — hat die Landesregierung in den vergangenen zehn Jahren unternommen
und welche wird sie in Zukunft unternehmen bzw. sind geplant, um die Zahl der
Kurzzeitpflegepldtze weiter zu erhéhen und dem Bedarf anzupassen?

Das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration hat angesichts des gro-
Ben Bedarfs im Bereich der Kurzzeitpflege bereits im Jahr 2018 zusammen mit
den Partnern der Selbstverwaltung von Pflegekassen, Einrichtungstragern und
Kommunalen Landesverbinden das ,,Aktionsbiindnis Kurzzeitpflege* initiiert.
Mit dem Aktionsbiindnis setzt die Landesregierung auch eine Anregung der En-
quetekommission Pflege aus der vergangenen Legislaturperiode des baden-wiirt-
tembergischen Landtags um. In einer ,,Gemeinsamen Erklarung® haben sich die
Partner im ,,Aktionsbiindnis Kurzzeitpflege™ zu wichtigen Zielen und Inhalten
im Rahmen einer Selbstverpflichtung bekannt und sich dafiir ausgesprochen, alle
Handlungsméglichkeiten nutzen zu wollen.

Mit Riickflussmitteln der Pflegeheimférderung in Héhe von 7,6 Mio. Euro konn-
ten im Jahr 2019 iiber 150 solitdre Kurzzeitpflegeplétze gefordert werden. Diese
Forderung wird mit Mitteln des Innovationsprogramms Pflege fortgesetzt, sodass
nunmehr eine Forderung fiir insgesamt rund 230 Kurzzeitpflegeplitze bewilligt
werden konnte. Insgesamt belduft sich das Férdervolumen des Landes damit mitt-
lerweile auf etwa. 11,8 Mio. Euro. Das Land ist damit einem wesentlichen Punkt
aus der oben erwéhnten ,,Gemeinsamen Erkldrung® nachgekommen. Im Innova-
tionsprogramm Pflege liegt der Férderschwerpunkt auf Tages-, Nacht- und Kurz-
zeitpflege. Damit wird die Forderung auch von solitdren Kurzzeitpflegeplitzen
kiinftig auf dieser Forderschiene erfolgen konnen. Im Haushalt 2022 wurden die
Foérdermittel fiir das Innovationsprogramm Pflege erheblich, um rund 5 Mio. Euro,
aufgestockt.

Fiir die Forderrunde 2022 wurde eine Ausschreibung veréffentlicht, die zusdtzlich
zur investiven Forderung auch nicht-investive Projekte (forderfahige Personal-
und Sachkosten) zur Unterstiitzung von Modellprojekten in der Kurzzeitpflege in
den Blick nimmt (z. B. fiir Projektideen mit einer Ndhe zu geriatrischen Vorsorge-
und Rehabilitationseinrichtungen oder Modellprojekte, die zur verbesserten Ver-
zahnung von Krankenhdusern und Kurzzeitpflege beitragen und zu einem verbes-
serten und/oder zu einem wirtschaftlichen Ubergangsmanagement beitragen kon-
nen oder Projekte zur Starkung der Fallsteuerung bzw. des Case Managements).

Weiter hat die Landesregierung Spielrdume der Landesheimbauverordnung ge-
zielt genutzt, um eine Flexibilisierung in der solitdren Kurzzeitpflege zu ermog-
lichen. Zu nennen sind die Handreichung ,,Solitdre Kurzzeitpflege® und der Erlass
vom 22. August 2019 mit dem eine weitere Privilegierung von verbindlich dauer-
haft vorgehaltenen Kurzzeitpflegepldtzen in Bestandseinrichtungen ermdglicht
wurde — unter bestimmten Voraussetzungen mit Abweichungen von der Landes-
heimbauverordnung.

Dariiber hinaus hat die Bundesregierung im Rahmen des Gesundheitsversor-
gungsweiterentwicklungsgesetzes (GVWG) verschiedene Anpassungen im Be-
reich der Kurzzeitpflege vorgenommen. Insbesondere sind zu nennen die in § 39
Sozialgesetzbuch (SGB) V (neu) normierte Ubergangspflege nach einer Kranken-
hausbehandlung, der angehobene Hochstleistungsbetrag fiir die Kurzzeitpflege
sowie die in § 88a SGB XI (neu) vorgesehenen Empfehlungen auf Bundesebene
durch die Partner der Pflegeselbstverwaltung. Nach § 88a SGB XI (neu) sind zur
Sicherstellung einer wirtschaftlich tragfiahigen Vergiitung in der Kurzzeitpflege
von der Pflegeselbstverwaltung der Bundesebene Empfehlungen — insbesondere
zur Auslastungsquote, Personalausstattung und Entgeltermittlung — fiir die Kurz-
zeitpflege bis zum 20. April 2022 vorzulegen, auf deren Grundlage die Pflege-



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 /1913

selbstverwaltung der Lander die Rahmenvertrige fiir die Kurzzeitpflege tiberprii-
fen bzw. bei Bedarf entsprechend an die Empfehlungen anzupassen haben. Die
baden-wiirttembergische Pflegeselbstverwaltung hat dem Ministeriums fiir So-
ziales, Gesundheit und Integration mitgeteilt, dass ein Abschluss eines neuen und
iiberarbeiteten Rahmenvertrags zur Kurzzeitpflege erst unter Beriicksichtigung
der Bundesempfehlungen zu § 88a SGB XI (neu) angegangen werden wird, da die
Empfehlungen einen verbindlichen Charakter haben.

Zudem ist auf Landesebene vorgesehen, das ,,Aktionsbiindnis Kurzzeitpflege™
weiter intensiv zu nutzen und an die Erfolge anzukniipfen. Es ist geplant die ,,Ge-
meinsame Erklarung® aus dem Jahr 2018 im Rahmen einer ,,Gemeinsamen Erkla-
rung 2.0 zu aktualisieren.

8. Bewertet die Landesregierung die in der Vergangenheit getroffenen Mafsnah-
men dahingehend als ausreichend, dass das Angebot der Kurzzeitpflege damit
stetig ausgebaut und die Zahl der zur Verfiigung stehenden Pliitze erhoht wurde?

In Baden-Wiirttemberg gibt es derzeit rund 1.000 solitdr vorgehaltene Kurzzeit-
pflegeplétze, die sich aus der derzeit aktuellsten Pflegestatistik des Statistischen
Landesamts zum 15. Dezember 2019 entnehmen lassen. Ein Anstieg ist bis zu
diesem Zeitpunkt noch nicht feststellbar. Auch weiterhin sind die Erhéhung der
Platzzahlen und die qualitative Weiterentwicklung der Kurzzeitpflege fiir alle Be-
teiligten im Land wichtige Ziele. Dem stehen allerdings Herausforderungen ge-
geniiber, auf die das Land wenig Einfluss nehmen kann. In der Kurzzeitpflege er-
geben sich aus Sicht des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration
insbesondere Limitationen durch die leistungsrechtliche Ausgestaltung (Stocken
der Rahmenvertragsverhandlungen) sowie mangelnde Flachen in Ballungsrdumen,
sodass trotz des groflen Bedarfs an Kurzzeitpflegepldtzen das Interesse der Trager
an einer Forderung eingeschréinkt sein konnte.

Gleichwohl ist die Landesregierung aufgrund der Neuausrichtung im Innovations-
programm mit dem Schwerpunkt der Kurzzeitpflege und die groBziigige Antrags-
frist fiir innovative Projekte zuversichtlich, dass ausreichend Projektideen fiir den
quantitativen und qualitativen Ausbau der Kurzzeitpflege eingereicht werden.

Das Land wird den Prozess zur Stirkung der Kurzzeitpflege begleiten und ins-
besondere auch mit Vorhaben im Land versuchen, die Situation in der Kurzzeit-
pflege insgesamt zu verbessern. Dabei werden unterschiedlichste Formate wie das
»Aktionsbiindnis Kurzzeitpflege* eine wichtige Rolle einnehmen.

Lucha

Minister fiir Soziales,
Gesundheit und Integration



